

WOMEN 瞄准“小目标”:用心用情,托起稳稳的幸福

今日女报/凤凰网记者 郭玲

小目标定了!湖南发布新周期妇女儿童发展规划,事关家家户户!

2021年9月,《湖南省妇女儿童发展规划(2021—2025年)》正式发布。与上轮规划相比,新规划增加了“妇女与家庭建设”“儿童与安全”“儿童与家庭”三个领域,充实完善了支持家庭生育、养育、教育的政策措施等,既充分体现了时代特点,又积极回应了妇女儿童重新期盼。

近年来,省委、省政府对妇女儿童工作高度重视,激励广大妇女在各条战线建功立业。回顾这五年,全省妇女儿童健康水平得到了明显改善、受教育程度得到了稳步提升、发展环境得到了持续优化,妇女儿童获得感、幸福感、安全感显著增强,妇女儿童事业取得了丰硕成果。

如何瞄准新周期规划中的“小目标”,努力让妇女儿童权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福?她们一直在积极行动。

精准预防, 打造新生宝宝无“陷”未来

近日,记者从2024年湖南省预防出生缺陷日主题宣传活动上获悉,全省实现了出生缺陷发生率连续8年下降。

湖南是如何交出这样一份优秀答卷的?“预防是最经济最有效的健康策略。”郴州市卫生健康委医政科副科长李莎说,郴州是省内地中海贫血症高发地,为了解决全市出生缺陷防治问题,她与团队深入助产机构、村卫生室、孕妇家中调研得知,“一些有继续生育意愿的父母,尤其是农村偏远地区的,认为第一个孩子生产顺利,就容易忽视后续孕产前检查”。

为此,郴州在全省率先启动出生缺陷防治免费基因检测健康服务项目,李莎打造的集“健康教育+基因筛查+精准干预+科学随访+健康保险”于一体的出生缺陷防治格局,进一步助推妇幼健康项目落实。

“我们组建了多个市级巡回医疗队下沉基层,指导村医和回访新生儿和孕产妇的健康情况。”李莎说。截至目前,全市受益群众44.5万人,避免了3500余例严重致残致愚缺陷孩子的出生。

近年来,湖南省构建了覆盖省、市、县、乡、村的五级防治服务体系,目前全省共有23万余名新生儿接受免费筛查与诊断服务。2024年上半年,全省孕产妇死亡率控制与上年同比下降33.88%,婴儿死亡率控制与上年同比下降7.23%。



守护安全, 撑好儿童成长“保护伞”

“新增‘儿童与安全’这一领域紧密贴合了新修订的未成年人保护法等法律法规,也为我们的工作提供了更明确的指南。”湘西州教育和体育局发展规划

和财务建设科副科级干部张永芳谈到“十四五”规划,颇有感触地说。

张永芳曾先后三次参与编制湘西州妇女儿童发展规划。“受地理和人文环境影响,当地农村留守儿童、困境儿童较多,他们大多缺乏自我保护的意识和能力。”她深知,解决这些问题的有效方法就是加大规划实施力度,推进安全教育课程化发展。为此,她主张成立教育系统妇儿规划工作督导评估组,将留守、困境儿童受教育问题作为督查重点来抓。

“预防性侵未成年人等安全教育课程已逐步完善,并纳入全州中小学常规教学计划。”张永芳告诉记者,2023年湘西州中小学法治副校长和女性副校长配备率均达100%,确保法治、安全教育全覆盖,累计受教育人数达270万人次,实现重大安全责任事故“零发生”、食品安全“零事故”,学生溺水事故较前三年下降69.23%。“目前在全省各类学校教职工中,女性占比70%。而落实女性副校长制度,归根结底,就是进一步强化工作措施,落实安全责任。”



创新宣传, 漫说湖南妇儿十四五

在推动实施纲要、规划的路上,有人做好实践者,有人做好宣传者。

“台上演出很精彩,台下咨询很贴心,让我对男女平等基本国策、儿童优先原则以及和自身发展有关的内容有了更清晰认识。”“这样的宣传相当好,希望一直办下去!”近日,在株洲市攸县文化广场不断上演的法治皮影戏,融合规划宣传让群众寓教于乐,同时台下还设置了咨询台提供法律咨询和发放宣传册等服务,深受欢迎。株洲市司法局普法与依法治理科科长汤雯认为,与妇女儿童生活息息相关的内容,更应该通过群众喜闻乐见的形式,真正送到他们身边。

送到身边,还要送到“指尖”。2023年,湖南省妇联策划推出“数说湖南妇儿十四五”和“漫说湖南妇儿十四五”两规宣传系列活动,以“湘妹子”动漫说亮点,成员单位谈落实的25期“漫说”系列短视频深受欢迎,累计阅读量超800万。

用心用情做好,真心真情付出。2023年11月14日,在第七次湖南省妇儿工作会议上,省委副书记、省长毛伟明强调,要学深悟透习近平总书记关于妇女儿童工作的重要指示精神,落实

好第七次全国妇女儿童工作会议精神,让妇儿权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福,全力推动妇女儿童事业高质量发展。



妇儿规划



湖南省人民政府新闻办公室

第七次湖南省妇儿工作会议

为先进的他们鼓掌

湖南发布新周期妇女儿童发展规划